



第六届省旅发大会筹备进行时

红绿相间 康养福地

——武安全力筹备第六届省旅发大会探访

河北日报记者 梁韶辉 乔宾娟

作为省旅发大会的7个承办县(市、区)之一,武安市立足“生态武安、康养福地”,高标准打造了中共晋冀鲁豫中央局旧址、九龙山山地运动公园、王坡民宿3个观摩项目,启动了东太行民宿集群、太行文旅产业展示中心、东太行夜经济走廊、东太行景观水系及全域景区提升等项目建设



▲武安东太行景区。武安市委宣传部供图

“借省旅发大会契机,九龙山的绿化景观和功能性进一步综合提升,建成了山地马拉松、山地自行车、冰雪轮滑、露营等休闲运动基地。看!这里是锦绣广场,届时将举办精彩的轮滑活动;距离这里不远的是清秀广场,是个下沉式广场,露营爱好者可以在这里搭建五颜六色的帐篷……”9月1日,在武安市九龙山山地运动公园负责讲解的袁亚娜热情地向记者介绍该公园筹备省旅发大会的具体情况。

第六届省旅发大会开幕在即,作为省旅发大会的7个承办县(市、区)之一,武安市立足“生态武安、康养福地”,高标准打造了中共晋冀鲁豫中央局旧址、九龙山山地运动公园、王坡民宿3个观摩项目,启动了东太行民宿集群、太行文旅产业展示中心、东太行夜经济走廊、东太行景观水系及全域景区提升等项目建设,并对观摩沿线道路建设、全域绿化、夜景亮化、村庄美化、水系打造等进行了全面提升。

革命旧址传承“红色基因”

位于武安市与涉县交界的冶陶镇冶陶村是一片红色热土。走进冶陶村中心街道,两侧都是老式青砖房,黑色的双扇木门,半圆的拱形门头,古色古香的院落,一下子把人带回了旧日时光。

1946年6月至1948年5月,这里是晋冀鲁豫边区首脑机关的驻地。董必武、刘伯承、邓小平、徐向前等老一辈无产阶级革命家曾在这里生活和战斗过。

这里曾召开了著名的土地会议、华北财经会议、南征会议三大会议。刘邓大军也是从这里千里挺进大别山,拉开了人民解放战争战略反攻的序幕。

在冶陶村,红色印记随处可见:村北有保存完好的中共晋冀鲁豫中央局旧址;村中有老一辈革命家的故居;村南还有晋冀鲁豫边区革命纪念馆……

晋冀鲁豫边区革命纪念馆馆长王俊平告诉记者,为了迎接省旅发大会,在圆满完成了建党100周年的一系列庆祝活动后,他们利用一个多月的时间对中共晋冀鲁豫中央局旧址、晋冀鲁豫边区革命纪念馆等进行了再升级。纪念馆电子演示系统全面升级改造、充实展陈内容、修缮旧居旧址、景区的绿化亮化及墙体美化等,都已经全部完成。目前,正在日夜不停对纪

念馆的展陈进行细化,确保如期完成。

武安市文旅局副局长刘俊梅介绍,目前该市已将冶陶镇、石洞乡、伯延镇等红色旅游资源丰富且集中的乡镇列入红色旅游发展重点区域,将这些散落的红色珍珠串成璀璨的项链,打造多条红色精品旅游线路,传承红色基因、开展革命传统教育,带动红色旅游产业高质量发展。

运动公园让“绿色”更有活力

九龙山山地运动公园就是近两年邯郸人人皆知的“九龙山矿山生态修复公园”。它位于邯郸市区正西10公里、武安市区正东10公里,与复兴区接壤,规划总面积约12平方公里。这里是河北乃至全国矿山生态修复标杆。

上世纪80年代以来,此处有150家煤矿。持续开采致使这里的生态环境遭到破坏,岩石裸露、渣石遍地,成为人人避之不及的荒山、渣山、垃圾山。2019年武安市启动九龙山生态修复工程,30天拆除违建建260多处,70天拆除搬迁企业40余家,仅仅190天就将这里打造成为“邯郸西部生态屏障,武安东部生态新区”。

如今的九龙山,整体绿化1.45万亩,种植各类乔灌木200多万株,绿化覆盖率达到了80%。碧波荡漾、郁郁葱葱的绿水青山,便利的交通环境,让它成为邯郸、武安等众多市民的休闲旅游绝佳之处。

袁亚娜告诉记者,她是从武安市林业局抽调来做旅发大会讲解员的,曾参加了九龙山的建设,见证了九龙山山地运动公园从无到有的全过程。“之前开车都不愿从这儿走,因为太脏了!而现在,每天徜徉在这里,心情都特别舒畅。不仅白天风景美,晚上还有夜景,附近很多居民来这儿跑步健身,有的还进行网络直播,特别热闹。”

为迎接省旅发大会,该公园对游客服务中心、文创产品展示区、绿化亮化景观等进行了再升级。为丰富项目业态,该公园还招商引进了河北奥赛、蓝城集团、华侨城北方集团等多个知名企业,在九龙山发展户外运动、休闲度假、文化体验、运动康养项目。

“太行民宿”助力乡村振兴

“还有点儿恋恋不舍呢!”利用暑期在

王坡民宿当“管家”的小伙子孟德昌是附近沙洛村人,他告诉记者,今年他考上了石家庄一所大学,马上就要开学了。

“我家离这里很近,在这里打工,不仅能为自己挣到一些学费,每天还能欣赏到美丽的风景,心情特别好。”孟德昌说。

王坡民宿位于武安市活水乡口上村王坡自然村旧址,毗邻京娘湖旅游风景区。此处依山就坡,绿树掩映,风景秀丽,是武安市在发展文旅康养度假产业中,重点打造的一处精品民宿。

30多年前,这里的村民由于交通、饮水等问题,纷纷搬家到山下,山上的村子成了空村。2019年岳溪旅游开发有限公司在这里投资运营,将村里的21个房屋院子及周边的荒坡和树木都租了下来,打造太行山区特色民宿。

王坡民宿在外观上保留了山区石板房的特色,对房间内部进行了“五星级酒店”模式的打造,不仅住着舒服,还能欣赏美景,体验田园文化……21个院子一经推出,就得到了众多游客的青睐,成为当地知名的网红打卡地。

在筹备旅发大会工作中,王坡民宿又完善了户外游泳池、无动力儿童游乐场等基础设施,打造了薰衣草花海场地,还对整体的道路及亮化、绿化工程进行了提升。

“让游客在这里住得更美、更舒服了!”王坡民宿总经理李涛告诉记者,尤其是亮化工程提升后,游客们更是好评如潮,现在需要提前一周订房才能入住。民宿的运营还给周边村民提供了就业的机会,目前王坡民宿的50名员工中,有40多名来自当地。当地村民的收入中,除了老房子的租金,还有在民宿就业的工资。

刘俊梅表示,目前,武安市已经建成了以京娘湖、东太行景区为核心,以王坡民宿、地脑民宿为代表的两大民宿片区,通过“景区+民宿”的联动发展,提升了景区的辐射带动能力,实现了景区主导产业的集聚。同时,民宿作为武安市发展旅游康养度假产业的重要业态,更进一步推动了邯郸西部山区乡村旅游快速发展,不仅让游客记住了乡愁,而且带动了周边村民返乡创业,促进了就业,推动了乡村振兴。



▲晋冀鲁豫边区革命纪念馆。武安市委宣传部供图



▲9月1日拍摄的武安市王坡民宿。河北日报记者 史晟全摄

扫码看视频。

视频摄制:
梁韶辉
史晟全
董源



▼9月1日拍摄的武安市京娘湖景区。河北日报记者 史晟全摄

●主城区公有泊位免费停车、城乡居民高血压和糖尿病常用药品降价、城镇职工慢性病医疗保障待遇扩面提质

河北日报讯(记者乔宾娟)记者从邯郸市相关部门获悉,截至7月底,主城区公有泊位免费停车、城乡居民高血压和糖尿病常用药品降价、城镇职工慢性病医疗保障待遇扩面提质等邯郸市今年确定的3项民生实事提前完成。

主城区公有泊位免费停车是今年邯郸十件民生实事的“头号工程”。截至目前,邯郸市公安局交巡警支队增划、翻新了15062个道路内蓝色免费临时停车泊位;邯郸市城管执法局施划15509个免费停车泊位。全市智能泊车位白天免费停车时间由20分钟延长至30分钟,夜间免费时间扩大至18时至次日7时30分。

城乡居民高血压和糖尿病常用药品降价工程,已于4月底完成年度任务,患者已使用上降价药品。随着城镇职工、城乡居民门诊慢性病病种统一增加为29种,报销比例统一提高为60%,城镇职工慢性病医疗保障待遇扩面提质工程完成年度任务。

据了解,该市正在推进的民生实事中,中小学、幼儿园扩容增位工程,21所中小学扩容增位项目达到主体完工阶段的20所,40所新改扩建幼儿园已有37所达到主体完工阶段;完成279个村庄生活污水治理项目;465个老旧小区改造全部开工,已有57个小区完成改造;全市1726所小学全部开展课后服务工作,113.8万名在校生参加课后服务的有99.1万名;主城区及县城中小学幼儿园封闭化管理率100%,专职安保员配备率95%,一键报警安装及联网率90%,视频监控系统安装联网率80%,护学岗设置率83%;工程建设领域农民工工资支付保障机制全覆盖工程,排查欠薪案件124件,为478名农民工追回工资417.4万元;公共体育设施改造提升工程,已建设19处多功能运动场、维修更新健身设施200处,分别完成年度目标任务的95%、100%。

今年确定的三项民生实事提前完成

复兴区灵活就业人员达5万余人

河北日报讯(记者白增安)日前,邯郸市复兴区户村镇张先生通过区劳动就业部门组织的“直播带岗”活动,在离家不远的河北尚格魔芋生物科技有限公司找到了工作。“原来在外地打工,受疫情影响出不去了,感谢政府帮忙,现在不用离家就上岗了。”张先生说。

今年,面对疫情的严重冲击,复兴区将就业措施精细化,保障各项政策落地,推进农民工、离校未就业高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业,截至目前,全区实现灵活就业人员5万余人,走到了全省前列。

做好就业人员技能培训。广泛收集企业用工岗位,根据企业用工需求,采取“岗位+技能+劳动力”的培训模式,组织6家定点培训学校面向就业重点群体开展职业技能培训,搭建线上线下信息服务平台,提供一站式招聘服务,目前培训学员实现就业达4000余人。

开展“直播带岗”活动。该区人社部门负责人介绍,今年,复兴区组织了就业援助月大型现场招聘会、“春风送岗乐业复兴”春季大型线下招聘会、民营企业专场招聘会等,累计提供就业岗位达5万余个,新兴铸管集团邯郸新材料有限公司等100余家企业解决了疫情期间招工难问题。

做好灵活就业人员服务。整合辖区4家孵化基地资源,为500余家创业实体提供创业场所,利用项目咨询、沙龙、培训等活动,直接或间接带动就业3000余人;成立创业导师团队,为小微企业创业者和有创业意愿的人员提供创业信息、培训、咨询等创业指导服务;推动网络零售、移动出行、线上教育培训、互联网医疗、在线娱乐等行业发展,开发电商、快递小哥、网约车司机、网络主播等新岗位,为劳动者居家就业、远程办公、兼职就业创造条件。

该区还有就业意向的人员建立求职档案,定期联合辖区内用工企业、人力资源服务公司、培训学校、社区代表召开用工需求座谈会,为用工企业和社区求职者搭建对接平台。同时,大力扶持高校毕业生、退役军人、失业人员、返乡农民工、就业困难人员等灵活就业,目前已为1000多名灵活就业人员落实社保补贴600余万元。

广平“三级网格+片区”推动社会治理重心下移

河北日报讯(通讯员武小凯)近日,广平县十里铺镇南张固村网格员张凤山在走访中了解到该村两户村民发生宅基地纠纷,通过背靠背调解及联合镇司法所、派出所、法庭共同调解,成功化解了这起矛盾。

“村民之间的矛盾大多因为小事引起,越早发现越利于在双方矛盾尚未激化前调解。”广平县委副书记赵学民说,近年来,通过构建“党建引领、网格聚力、科技支撑、多元共治”社会治理模式,该县信访量下降明显。今年前7个月,调处矛盾纠纷446起,诉前调解成功案件342件,全县未发生一起“民转刑”案件。

采用网格排查方式,广平将全县划分为“三级网格+片区”,县为“一级网格”,各乡镇和县直单位为“二级网格”,169个行政村为“三级网格”。每个村又划分若干片区,推行“一长四员”工作模式:由村党支部书记任网格长,协同网格片区内的网格员、驻村指导员、义务调解员、联防员,推动社会治理关口前移、重心下移。同时,定期开展视频会议调度、网格员(指导员)视频连线等线上巡查工作,针对存在问题及时反馈各乡镇及相关部门,推动社会治理从简单粗放向精准精细,从被动解决向主动应对转变。完善乡镇司法所、派出所、法庭“两所一庭”联调机制,实行矛盾联调、治安联防、风险联控、工作联动、问题联治、平安联创。

